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Ocena działalności rządu, premiera i prezydenta  

w grudniu 2012 r. 

Warszawa, grudzień 2012 roku 

 

 

 Mniej niż co czwarty (23%) Polak pozytywnie ocenia działalność rządu, natomiast 
ponad dwie trzecie (69%) wypowiada się na jej temat negatywnie. 

 Zadowolonych z tego, jak Donald Tusk wypełnia obowiązki premiera, jest 29% 
Polaków, podczas gdy aż 60% wyraża niezadowolenie. 

 Połowa Polaków (50%) dobrze ocenia sposób, w jaki Bronisław Komorowski wypełnia 
obowiązki prezydenta, jednak 38% badanych nie jest z niego zadowolone. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 

opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: Zespół Badań 
Społecznych OBOP w TNS Polska. 

Tak, jak co miesiąc, na początku grudnia 2012 roku Zespół Badań Społecznych 

OBOP w TNS Polska zapytał Polaków o to, jak oceniają pracę rządu, premiera Donalda 

Tuska oraz prezydenta Bronisława Komorowskiego. W raporcie zaprezentowane są 

najnowsze wyniki oraz ich porównanie z danymi z poprzednich miesięcy1.  

 

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Mniej niż co czwarty (23%) Polak pozytywnie ocenia działalność rządu, przy czym 

ocenę bardzo dobrą wyraził zaledwie co setny (1%) ankietowany. 44% badanych raczej źle, 

a dalsze 25% bardzo źle ocenia działania rządu. Natomiast pozostałe 8% respondentów nie 

ma na ten temat zdania. 

JAK OCENIA PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ RZĄDU? 

zdecydowanie dobrze 1% 

raczej dobrze 22% 

raczej źle 44% 

zdecydowanie źle 25% 

trudno powiedzieć 8% 

 

 Ocena działalności rządu z początku grudnia br. zbliżona jest do oceny listopadowej. 

Rząd popiera obecnie prawie o połowę mniej Polaków niż w listopadzie 2011 roku, po 

wygranych przez partię Donalda Tuska wyborach (23% w porównaniu do 42%). Nadzieje 

wyborców na zmiany w rządzie najwyraźniej nie spełniły się i jego notowania szybko spadły 

do obserwowanego obecnie niskiego poziomu, z niewielkim tylko i przejściowym skokiem 

podczas Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej rozgrywanych w czerwcu 2012 r.  

                                            
1
Sondaż zrealizowano w dniach 6-10 grudnia 2012 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej 

próbie 1000 mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla 
tej wielkości próby wynosi +/- 3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Najlepsze zdanie o rządzie Donalda Tuska mają osoby raczej (35% ocen dobrych) 

i bardzo (33%) interesujące się polityką, a także badani o centrolewicowych (49%) 

i lewicowych (36%) poglądach politycznych. Co nie zaskakuje, wśród elektoratu PO udział 

osób, które pozytywnie oceniają pracę rządu, jest zdecydowanie większy niż wśród 

sympatyków innych partii (62%).  
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Nieznacznie wyższa od przeciętnej aprobata dla działalności rządu cechuje 

nastolatków (29%), badanych z wyższym wykształceniem (33%) oraz mieszkańców miast 

powyżej 500 tys. (35%). 
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OCENA PRACY PREMIERA 

Podobnie jak rząd, również premier zbiera w społeczeństwie więcej not negatywnych 

niż pozytywnych. Zadowolonych z tego, jak Donald Tusk wypełnia obowiązki premiera, jest 

29% Polaków, podczas gdy aż 60% wyraża niezadowolenie. Co dziewiąty (11%) badany nie 

wie, jak ocenić pracę premiera. 

 

CZY DONALD TUSK DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREMIERA? 

zdecydowanie tak 2% 

raczej tak 27% 

raczej nie 36% 

zdecydowanie nie 24% 

trudno powiedzieć 11% 
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W porównaniu z listopadem br. notowania premiera zmieniły się jedynie nieznacznie. 

O 2 pkt. proc. przybyło ocen dobrych, natomiast odsetek ocen złych pozostał na tym samym 

poziomie. 

 

 

 

Najlepszą opinią premier Donald Tusk cieszy się wśród badanych popierających PO 

(74% ocen dobrych). Ponadto osoby raczej interesujące się polityką (41%) oraz badani 

o lewicowych (40%), centrolewicowych (53%) i centroprawicowych (40%) poglądach 

politycznych, częściej od ogółu dobrze oceniają pracę premiera. Warto zauważyć, że 

najgorsze oceny (21%) ma Donald Tusk w grupie Polaków nieposiadających 

sprecyzowanych poglądów politycznych – ani lewicowych, ani prawicowych. 
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Najczęściej, na tle pozostałych grup, zadowoleni z pracy premiera Donalda Tuska są: 

badani w wieku 60 i więcej lat (33%), osoby z wykształceniem wyższym (36%), mieszkańcy 

miast od 101-500 tys. (35%) oraz powyżej 500 tys. (38%). 
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OCENA PRACY PREZYDENTA 

Połowa Polaków (50%) dobrze ocenia sposób, w jaki Bronisław Komorowski wypełnia 

obowiązki prezydenta. Zazwyczaj są to oceny raczej dobre (44%), rzadziej bardzo dobre 

(6%). 38% badanych nie jest zadowolone z działalności obecnego prezydenta, zaś 12% nie 

wie, jak go ocenić. 

 

CZY PANA(I) ZDANIEM BRONISŁAW KOMOROWSKI DOBRZE 
WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREZYDENTA? 

zdecydowanie tak 6% 

raczej tak 44% 

raczej nie 24% 

zdecydowanie nie 14% 

trudno powiedzieć 12% 
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Notowania prezydenta nie zmieniły się istotnie w porównaniu z listopadem i utrzymują 

się na podobnym poziomie od lipca br. 

 

 

Najczęściej w pozytywny sposób o pracy prezydenta wypowiadają się osoby 

o centrolewicowych (71%) i lewicowych (67%) poglądach politycznych. Częściej od innych 

pozytywną opinię o Bronisławie Komorowskim jako o prezydencie podzielają badani 

interesujący się polityką, jednak w sposób umiarkowany (59%), a także sympatycy PO 

(87%). 
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Najstarsi badani (60 i więcej lat – 56%) częściej od pozostałych pozytywnie oceniają 

pracę prezydenta. Podobnego zdania są badani z wykształceniem wyższym (55%), a także 

podstawowym (56%) oraz mieszkańcy miast powyżej 500 tys. (54%). 
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PORÓWNANIE OCEN DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, PREMIERA 

I PREZYDENTA 

Spośród trzech badanych instytucji: rządu, premiera i prezydenta, jedynie prezydent 

jest częściej oceniany pozytywnie niż negatywnie, co przekłada się na dodatnią ocenę netto 

– 12 pkt. Ocena rządu jest zdecydowanie ujemna (- 46 pkt.), a ocena premiera Donalda 

Tuska tylko nieznacznie lepsza (- 31 pkt.). W przypadku obu tych instytucji odsetek 

przeciwników znacząco przeważa nad odsetkiem zwolenników. 

W porównaniu z listopadem oceny netto zarówno rządu, jak i premiera i prezydenta 

nie zmieniły się w sposób istotny. 

 

OCENY NETTO TRZECH INSTYTUCJI WŁADZY 

 V’11 VI’11 VII’11 VIII’11 IX’11 X’11 XI’11 XII’11 I’12 II’12 III’12 IV’12 V’12 VI’12 VII’12 IX’12 X’12 XI’12 XII’12 

Rząd -38 -33 -32 -33 -20 -7 -19 -29 -33 -47 -43 -44 -47 -36 -41 -52 -53 -46 -46 

Premier -18 -17 -14 -13 -3 11 -1 -12 -22 -35 -34 -31 -38 -27 -30 -41 -42 -33 -31 

Prezydent 18 13 12 16 22 34 32 18 25 11 20 25 9 21 14 10 11 10 12 
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zdecydowa

nie zła

trudno

powiedzieć

DANE W PROC.

LICZBA

OSÓB
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OCENA PREZYDENTA

6 44 24 14 12 1000

7 44 23 15 10 477

5 44 25 13 13 523

3 47 23 7 21 73

5 42 28 13 11 186

4 44 29 11 12 180

6 40 20 19 14 149

8 43 22 16 11 178

9 48 21 15 8 234

6 50 18 15 11 118

6 41 27 13 13 278

5 45 24 16 10 330

8 47 24 13 8 181

9 37 26 8 22 93

6 44 25 15 10 380

6 43 25 14 12 325

6 45 22 11 16 175

8 47 23 14 9 120

5 52 19 12 12 155

13 46 22 9 10 110

4 35 33 13 15 150

12 44 23 15 6 95

4 52 23 13 7 115

9 47 17 10 17 155

3 37 29 21 10 220

6 45 24 14 12 523

7 43 25 14 11 477

8 49 18 16 9 74

13 34 25 16 13 32

4 40 25 16 15 147

5 49 22 11 13 220

4 44 32 16 4 50

 38 35 15 13 48

10 46 21 17 7 257

9 37 26 8 22 93

1 43 30 14 11 79

9 48 22 13 8 193

6 44 25 12 13 651

6 39 22 21 12 156

7 42 26 14 11 363

6 49 21 12 12 414

6 38 27 18 12 180

9 44 21 16 9 43

6 61 17 12 4 90

13 58 17 8 4 83

7 47 26 8 11 99

7 39 28 20 6 189

5 40 25 14 16 539

5 36 28 17 14 292

5 46 25 12 11 397

9 50 21 10 10 269

12 43 7 33 5 42

2 27 34 28 8 137

8 46 21 18 8 39

6 58 18 6 12 33

8 59 18 10 5 39

19 68 8 1 4 182

4 30 30 22 13 23

3 48 24 8 16 87

OGÓŁEM

mężczyźni

kobiety

PŁEĆ

15-19 lat

20-29 lat

30-39 lat

40-49 lat

50-59 lat

60 lat lub więcej

WIEK

podstawowe, gimnazjalne

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

licencjat, wyższe

jeszcze się uczy

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasto do 100 tys.

miasto 101-500 tys.

miasto pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

małopolski

wschodni

katowicki

dolnośląski

wielkopolski

pomorski

centralny

REGION

pracuje zawodowo

nie pracuje zawodowo

AKT YWNOŚĆ

ZAWODOWA

kierownicy i specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i

usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci i renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA

SPOŁECZNO-ZAWODOWA

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYT UACJI

MAT ERIALNEJ

wierzący i regularnie

praktykujący

wierzący i niereg. praktykujący

wierzący lecz niepraktykujący

niewierzący

STOSUNEK DO WIARY

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

w ogóle się nie interesuje

raczej s ię nie interesuje

raczej s ię interesuje

bardzo się interesuje

ZAINTERESOW ANIE

POLITYKĄ

PiS

SLD

RP Palikota

PSL

PO

inne

niezdecydowani

AKT UALNE

PREFERENCJE

WYBORCZE

zdecydowa

nie dobra raczej dobra raczej zła

zdecydowa

nie zła

trudno

powiedzieć

DANE W PROC.

LICZBA

OSÓB

 


